上海已安装超8000台AED

市民将通过"随申办"快速找到身边"救命神器"

本报讯(实习生 张依文 记者 左妍)心脏骤停的黄金抢救时间仅4分钟。如今,一台台"救命神器"正加速出现在申城大街小巷。记者昨天从市卫健委获悉,上海今年已在居民小区和重点场所完成安装8190台自动体外除颤器(AED),这一为民办实事项目任务已提前超额完成,为市民公共安全再添一道坚实防线。

"近年数据显示,本市每年约2.8万例院前心跳骤停事件中,有七成发生在居民社区。"市卫健委医疗应急处处长吴文辉介绍,"我们将居民小区作为AED定点投放的核心区域,重点推进全市约半数、人口规模达千人以上的小区至少配置1台,并统筹在其他重点公共场所增配。"设备装了,关键还要"有用、能用、会用、敢用"。为此,市

医疗急救中心已申报建设本市 "AED一张网"项目,探索构建覆盖全市的AED一网统管平台。更令人期待的是,其电子地图正在积极开发中,将尽快接人"随申办",市民动动手指就能快速找到身边的AED。

同时,强化人员培训,落实"送训 上门",为设备投放点周边人员、重点 人群及社会公众提供技能培训,经考 核合格后颁发红十字救护员证。截 至10月10日,根据各区卫生健康委统计,全市完成为民办实事增配AED项目配套培训83775人次。

此外,建立市级AED配置工作专班,落实定期调度、通报、评估机制,精准推进。明确区级主体责任,各区结合辖区现有配置水平,综合区情特点、人口密度与流动量、风险人口结构比例和分布距离等多种因素,制定科学合理的配置规划和年

度实施方案,按照不低于全市平均 水平的标准进行增量配置,落实"一 区一策"。

浦东新区医疗急救中心主任王萍介绍:"在运维方面,我们建立了'隔日巡检+每周点检+季度维保'制度,由小区物业指定专人负责每日自检,确保电池电量充足、电极片在有效期内,发生急救事件时AED可用。"

小

店

能

职

111

成

"去博物馆时,大家 最关心两件事:恐龙是 怎么复原的,能不能让 它们复活?"为期五天的 "中国恐龙:从科研探索 到科学教育"国际研讨 会目前在沪拉开帷幕。 来自美、英、日、法等国 20 余位全球顶尖古生 物学家、自然历史博物 馆馆长及科学教育大咖 齐聚沪上,在探讨恐龙 研究前沿动态、先进技 术应用以及科学传播创 新路径的同时,围绕公 众最感兴趣的恐龙话 题,逐一拆解来自远古 地球的科学盲盒。

地球的科字盲盒。 在古恐龙研究领域,中国科学院院士徐星是绕不开的关键研究者。他是目前世界上发现并命名恐龙最多的科学家,被称为"恐龙院士"。比起复原,"复活恐龙"显然更让人心动,可徐星直言,这件事没那么简单。"目前来看,用古化石中的 DNA 像电影《侏罗纪公园》那样

来复活恐龙,这个路径可能走不通。"原因很直接——古DNA"存不住"太久,"古DNA是一门新兴学科,古DNA领域甚至诞生了诺贝尔奖的获得者,但是现在的研究认为,古DNA只能保存在有限的一个地质时间阶段。"

有没有其他办法呢?全球古生物学家和前沿生物技术的科学家们在共同努力:有学者在恐龙化石里发现了蛋白质片段,想通过这种方式获取复活所需的数据。"虽然比DNA好一些,但是数据量有限,目前看可能还不是一个成熟的方案。"

据介绍,科学家们开始结合合

或有新突破

院

院

研

合

现

生

成生物学、基因编辑、发 育生物学等一系列最新 的生物技术,寻找从复 原到复活恐龙的各种可 能性。徐星院十大胆畅 想,博物馆里复原的恐 龙形象、习性等是有十 分严谨的科学依据和科 学研究,如果再结合层 出不穷的现代生物学技 术,未来或许真能有新 突破——基于对恐龙的 科学复原和科学认知, **五云田切代生物学技术** 未来是有可能"制造"出 活着的恐龙。"这个制造 是打引号的,它跟远古的 恐龙有些差别,但是外形 上或者是行为上也许是

徐星院士笑着说: "100 年或者 200 年后,如果看到一只类似于霸王龙的生物生活在地球上,我是不会感到惊讶的。"在他看来,古恐龙研究就像一场跨越亿万年的"对话",从复原到探索复活,每一步都离不开科学技术发展的助

力,更离不开一辈辈科学家的科研接力。

中国恐龙研究已历经百余年,几代古生物科学家的积累让中国站稳了世界前沿。如今中国已是"世界恐龙研究中心之一",物种发现数量位居全球第一! 更值得骄傲的是,中国在古恐龙研究各关键领域贡献突出,比如鸟类起源研究等。特别是,中国恐龙化石研究更是世界最主要的贡献者。"我们在理论综合建树方面还需努力,期盼新一代恐龙研究学者能成为新方法、新技术、新理论的引领者。"徐星院士说。



一群流浪猫的暖心照料、一张黑胶碟的情感共鸣、一项黑科技的巧妙应用,看似平凡的触点,正成为新一代青年创业者实现职业突破的起点。近日,由团市委、市商务委等主办的"青春小店"主理人职业技能大赛在上海设计中心举行,21家青年创业项目同台竞技,展现年轻一代在商业创新与职业成长路上积极探索,助力青年实现个人职业价值,开启青年职业发展多元可能。图为"青春小店"场外经营展示

本报记者 **陶磊 陆梓华** 摄影报道

满足就医需求 提升就医体验

让患者受益,申城三甲医院多项科研成果实现转化落地

本报讯(记者 郜阳 左妍)连日来,申城三甲医院接连传来成果转化好消息——曙光医院前天举行"2025科研成果转化签约仪式",共签订成果转让协议7项,合同总金额达4400万元;上海市胸科医院昨天举办"医疗卫生系统知识产权运营中心揭牌暨成果转化项目签约仪式",转化总金额超1800万元。

记者了解到,曙光医院的7项成果转让,涵盖中药制剂、医疗器械、智慧中医药产品等多个领域。 其中,溃甘汤为肝病科经验方,由生甘草、黄连、玄参等多种中药组成, 具有益气和胃消痞之功效;而青玉 散胶囊为医院传统医学科经验方, 由青黛、三七、珍珠粉等多种中药粉 对组成,具有清热凉血、化瘀止痢之

院方介绍,近年来,曙光医院紧

抓国家成果转化政策机遇,持续完善创新驱动机制,优化"科研成果转化收益80%归课题组自主分配"的激励政策,显著提升科研人员积极性;同时搭建"产学研医"协同平台,与天士力、太极药业、玉森药业等企业共建新药临床转化实验室和院内制剂筛选平台;组建覆盖全院知识产权与技术转化服务网络,培养30余名专业人才,全面提升科研成果转化专业化与落地效能。

胸外科术后,传统引流方式存在诸多问题,一方面依赖人工记录与肉眼观察,数据不够精准;另一方面患者活动受限,不利于术后快速康复。由上海市胸科医院院长侯旭敏牵头的项目"数字化胸腔引流系统",实现了引流装置便携式、数字化升级。不仅能自动连续记录引流量,精准监测漏气变化,更

能打破患者体位限制,让患者可尽 早安全下床活动,迈出术后快速康 复的关键一步,提高围术期的整体 安全。

此外,由上海市胸科医院麻醉科主任吴镜湘牵头的项目"一种智能可视多功能支气管封堵器",以及由医院肿瘤外科主任成兴华牵头的项目"数字孪生的混合现实辅助胸肺定位设备",都聚焦临床"痛点",以满足患者就医需求、提升患者就医体验为核心,实现医疗技术与服务升级的双突破。

记者获悉,上海市胸科医院加快临研创新成果转化,最根本出发点和最终极目标,都是让患者受益。目前,上海市胸科医院已在呼吸与危重症医学科、肿瘤科、胸外科、麻醉科等成功实现了多项技术成果转化

"长大了以后发现一件事,就是要学会做减法。做减法之前,非常感谢学校能帮我做加法,使我们做减法的时候,有很多的余地可以选择。"在母校校庆的舞台上,姚明动

以"七秩芳华 七彩高一"为主题的高安路第一小学建校70周年纪念活动近日在徐汇区青少年活动中心举行。作为曾经在高安路一小长大的"篮球少年",姚明特意坐了20多小时飞机回沪,为母校庆生。

"小学一年级的班主任龚老师,教语文,毕业班的陈老师,还有一位董国祥老师,每天早上踏进校园,就能听到他在校园里吹笛子,那感觉真的非常好……"虽然离开校园已久,小学生活的场景,姚明仍历历在目。记者查阅资料发现,无论是2002年



高安路一小建校70周年,校史长廊文创活动展现"高一故事"

姚明飞20多小时回母校参加校庆

赴美打NBA前,还是此后以NBA球 员身份参与青少年体育活动,姚明数次特意回到母校,看望小学启蒙老师、高一小学退休教师龚玲珍。

"去了NBA打球之后,每次回国,我都尽量找时间到高安路一小来看一看,看看曾经教过我的老师,看看在操场上奔跑的同学,看看校 同里的花花草草,看看校门外的林荫路……这里是我出发的原点,带着我熟悉的味道,无论外面是风雨或彩虹,这里都是我心灵的港湾,出发或停泊,思考或发呆,找回属于我

的平静。"2015年,高一小学60周年校庆时,姚明在新民晚报"夜光杯"栏目发表《出发的原点》,回忆自己的高一时光。

70周年校庆舞台上,龚玲珍老师惊喜现身,姚明几乎把腰弯成90度,和个头娇小的龚老师紧紧拥抱。"一直想着姚明,平时没跟他联系,怕影响他的工作,怕打扰他,所以今天看到他真的开心啊!"看着那个曾经个头高大但腼腆老实的孩子,如今依旧特别乖巧地站在面前, 龚老师眼角眉梢都带着笑。

高安路一小校长马骥介绍,如同姚明所言,如何让孩子在"加法"中丰富起来,也是学校一直努力的方向。校庆之际,学校建立了校史长廊,让孩子们能够直观地了解学校的发展历程;年轻教师走访老校长、学生采访身边的校友;以校庆为主题的文创活动,让孩子们通过创意和制作,演绎"高一故事"。

老校长吴文珍回忆,从1991年 开始,学校就倡导举办艺术节,并让 学生们自主参与在长卷上挥笔书 画。在"七彩高一",书法、国画、折 纸等中国传统文化课程传承至今; 在布谷鸟合唱团、小姚明篮球队、向 日葵书画团、金孔雀舞蹈团等基础 上,还开设了无人机、融媒体、高尔 夫、空间畅想家、快乐小农夫、创意 工坊等社团,丰富学生课余生活。

在通用技术教育教学华师大研究基地与华东理工大学智能传感与仪器研究院的协同支持下,校庆仪式上,揭牌了学校"智能传感创新学习空间"。

本报记者 陆梓华 实习生 王艺睿